

# DIARIO DE TERUEL

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Teruel, un mes. . . 1.00 pías.  
Fuera, trimestre. . . 3.50 "

PAGO ADELANTADO

Toda la correspondencia al Director.  
No se devuelven l. s. originales.  
Redacción y Administración,  
San Juan 24

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE INTERESES GENERALES

NO SE PUBLICA LOS LUNES

ANUNCIOS

En cuarta plana. 5 cént. línea  
En tercera — 10 — —  
En primera — 15 — —  
Rebaja importante á los suscriptores y  
anunciantes periódicos.  
Reclamos y esquelas de defunción  
precios de tarifas.  
Remitidos á precios convencionales.

AÑO III  
SEGUNDA ÉPOCA

Domingo 12 de julio de 1903

NÚM. 775

## DIARIO DE TERUEL

DECANO DE LA PRENSA DIARIA

Es el periódico de mayor circulación en la capital y en la provincia.

## EL INTERREGNO

Todavía no han suspendido las Cortes sus tareas, y ya anda diciendo el Gobierno á todo el que le quiere oír que no se deben prolongar las vacaciones parlamentarias más allá del 15 de octubre.

Un senador, muy celoso de los fueros parlamentarios, queriendo saber á qué atenerse sobre el particular, preguntó anteayer al jefe del Gobierno si pensaba dilatar mucho este año las imperiosas vacaciones del estío, y el Sr. Silvela que por lo visto no acierta á vivir con las Cortes cerradas, se apresuró á contestar que en el estado actual de las cosas sería temerario prolongarlas demasiado.

Verdaderamente «el estado actual de las cosas» no es bueno ni mucho menos! Los propios amigos del presidente del Consejo de ministros han dado en decir que esto se va y puede que acierten; pero ¿es que el Sr. Silvela cree que van á poder sus colaboradores de gobierno resistir como están hasta la primera quincena de octubre?

Esto es lo dudoso, toda vez que el run run es cada vez mayor y ya no se dedican á murmurar unos de otros los ministeriales, sino á despellejarse sin piedad de ningún género.

De aquí al 15 de octubre ¿quién es capaz de pensar lo que ocurrirá? Por lo pronto, la agitación interior del partido gobernante acusa fiebres muy altas, que ni aun tomando quina á más y mejor, ceden.

El Gobierno, que por boca de su respetable presidente nominal se muestra tan interesado en reunir las Cortes cuanto antes, no ve en realidad el momento de poderlas suspender, porque el peligro para él es que continúen abiertas y funcionando; y si por un golpe de suerte llega á poderlas suspender, hace cuenta que se ha salvado en una tabla.

Suspendidas que sean las tareas parlamentarias, ¡sabe Dios cuando volverán á reanudarse! Descontadas las fiestas, quedarán en lo que resta de año poco más de cincuenta y dos sesiones hábiles y en tan escaso margen legislativo será preciso discutir y votar los presupuestos, el bagaje municipal y provincial del ministro de la Gobernación y el chaparrón de reformas financieras que se dice tiene «in pectore» el señor ministro de Hacienda, sin contar las cosas urgentes de los ministros de Guerra y Marina.

¿Es posible que todo eso pueda realizarse? De ningún modo; por lo tanto, parece una ironía de las de marca mayor decir que resultaría «temerario» prolongar las vacaciones estivales, cuando todavía no se han iniciado, y milagro será que si el Gobierno consigue echar la llave, se aproxime á las Cortes, más cerca estará de la sepultura.

DE AGRICULTURA

## ANÁLISIS DEL SUELO

La agricultura progresa. ¿Por qué son en el día más repetidos los adelantos del zaba? Por los descubrimientos que á cada momento se están haciendo y que consideramos como una fruta en su madurez, que aguarda la coja una mano experta y sirva ó sea transformada en sabroso alimento á las necesidades del ser humano.

Hay que tener en cuenta que en agricultura no hay nada absoluto; todo es relativo al suelo, al clima y á la clase de planta que se ha de cultivar. El suelo es el principio esencial de esta ciencia, y sin saber caracteres, propiedades y composición, no podremos llegar al fin que nos proponemos; no podremos clasificar una tierra ni no establecer un procedimiento de análisis científico, que de una manera determinada nos diga su más exacta composición.

Considerando algú tanto exagerados y dispendiosos esta clase de trabajos, al fin que debe proponerse el labrador, véase al caso exponer un trabajo de análisis que el labrador pueda hacer en lo más aproximado posible á la exactitud, pero lo suficiente á establecer mejoras en sus tierras.

Los geógrafos y agrónomos antiguos apreciaban las bondades de las tierras por su aspecto exterior; la mejor era la que poseía la propiedad de atraer la humedad: otros abian hoyas, y si la cantidad de tierra que sacaban no cabía en la misma hoyo, la consideraban buena; después, los adelantos del saber han venido á estrechar las distancias, haciéndolo á la perfección.

El procedimiento de análisis que el agricultor debe practicar por su buen éxito, facilidad y economía, es el siguiente:

Tómese una porción de tierra, privéla del agua que contiene, poniéndola á fuego lento ó al horno después de sacar el pan. Con la mayor exactitud se pesan seis libras, y se coloca en vasijas de vidrio ó cristal apropiadas de boca ancha, y se vierte poco á poco sobre la tierra vinagre macho de primera ó un ácido mineral diluido, hasta que cese la efervescencia que se debe formar. La parte caliza que contiene la tierra es disuelta en el líquido ácido, y vertiendo ó inclinando la vasija con el mayor cuidado para evitar la salida de la tierra, se lava dos ó tres veces con agua común, se recoge la tierra, se seca y se pesa; la falta de peso de las seis libras que se tomaron, será la cantidad de caliza que contiene.

Vuélvase á echar la tierra en la vasija, llénese de agua hasta que rebose, y agítese fuertemente; adiciónese más agua, que rebasa y arrastra la arcilla que contiene, hasta que salga clara; algunas arenas menudase pasan, pero no se aprecian en un análisis de esta clase.

Por solo este procedimiento tiene el agricultor una idea de su composición, y puede establecer en la tierra sus enmiendas ó mejoras.

## CUANDO MUERE UN PAPA

Al morir un Papa se encarga del gobierno de la Iglesia el colegio de cardenales, hasta tanto que se le elige sucesor, y la administración corre á cargo de un consejo ejecutivo, cuyo presidente es el Camarlingo. Este alto funcionario se entrega del Vaticano, y su primer acto es cerciorarse del fallecimiento del Pontífice.

Acompañado de varios prelados y de diversos dignatarios eclesiásticos entra en la cámara mortuoria, y acercándose al cadáver le golpea tres veces en la frente con un martillo de plata, y cada una de ellas llama por su nombre y apellido, y no por el título que usó en vida, al difunto Pontífice, preguntándole si está vivo. Después de esta ceremonia se vuelve á los presentes y les dice:

—El Papa está en verdad muerto.

Acto seguido toma posesión del Anillo del Pescador, que ya se ha quitado del dedo del difunto Pontífice, y lo conserva para romperlo en presencia de los demás cardenales la primera vez que se reune el Sacro Colegio durante el novenario.

Este Anillo del Pescador no es el que ordinariamente lleva puesto el Sumo Pontífice, sino el que se emplea para sellar y autorizar los breves pontificios. Cada Papa se manda hacer uno con su nombre, y este sello lleva además grabada la imagen de San Pedro dentro de una barca, recogiendo una red. Se le entrega el día mismo de su elección, y no solo debe ser conserva-

do siempre en la misma forma, sino que no se le puede reemplazar por otro alguno de los que usa el Pontífice.

En 1809, cuando el ejército francés ocupaba á Roma, el general Radet exigió á Pío VII que le entregase el Anillo del Pescador; rehusó el Papa, pero al fin hubo de ceder ante la fuerza bruta. No entregó, sin embargo, el anillo sino después de haber alterado muy visiblemente la imagen de San Pedro. Pío VII no se mandó hacer otro, sino que en uno que tenía grabadas las imágenes de San Pedro y San Pablo hizo poner esta inscripción: «Pro annulo Piscatoris, Pius Papa VII.»

Inmediatamente después de cerciorarse el Camarlingo del fallecimiento del Papa, procede á hacer el inventario de todos los objetos que pertenecieron al difunto y á sellar los muebles donde hay papeles.

Se comunica la noticia á la ciudad, y durante una hora las campanas de todas las iglesias doblan á muerto.

Al mismo tiempo se envían telegramas á todos los cardenales ausentes, llamándoles á Cónclave para la elección de nuevo Papa.

El embalsamamiento del cadáver se hace á las veinticuatro horas de la defunción; entonces se extraen las entrañas y se depositan en una urna en el panteón de la Basílica de San Pedro. Antes de que acabara el poder temporal de los Papas, las entrañas de ellos se guardaban en la iglesia de los santos Vicente y Anastasio.

Embalsamado el cadáver, se le traslada á una de las habitaciones particulares. El de Pío IX estuvo expuesto, durante algunas horas, en una antecámara sobre un lecho revestido de colgaduras blancas, y á la noche siguiente se le trasladó á la Basílica de San Pedro, con ceremonial solemnísimos, y allí se le expuso al público en la capilla del Santo Sacramento. Reposaba sobre un lecho de damasco rojo, y estaba colocado de manera que los pies, calzados de sandalias episcopales, salían fuera de la verja de bronce que cierra la capilla, á fin de que el pueblo pudiera besarlos. Vestía ornamentos pontificiales, y en la cabeza no llevaba tiara, sino mitra episcopal, por estar así dispuesto.

Seis días después de la muerte se verificó el enterramiento provisional.

Como de costumbre, la imponente ceremonia se verificó ya de noche. Carrórase ó cubriórase con paños las puertas y ventanas de la Basílica, para que no hubiese otra luz que la de los blandones. El cadáver, encerrado en triple ataúd de ciprés, de plomo y de castaño, sellados cada uno con seis sellos, fué conducido á la puerta que sirve de entrada á la escalera de las tribunas de los cantores, y allí se le elevó al sepulcro que hay sobre la clave de dicha puerta, y que ocupan los cuerpos de los Papas hasta tanto que los cardenales creados por él hacen construir el sepulcro definitivo.

Si al morir un Papa está todavía en el sepulcro provisional el cadáver de su predecesor, se lleva á éste á la cripta de la Basílica.

Desde hace seiscientos años ha sido regla constante que los cardenales se reúnan en Cónclave para la elección de Papa á los once días de vacar la sede.

Esto estaba bien cuando todos los cardenales vivían en Europa; pero ahora que hay individuos del Sacro Colegio dispersos por todo el mundo, es imposible que algunos lleguen á tiempo; así es que Pío IX autorizó al Cónclave para comenzar sus tareas tan luego como se reúnen dos terceras partes del Colegio de cardenales, sin aguardar á los demás.

## LOS DOS JUDÍOS

En el sitió en que fué construída la ciudad de Jerusalem, antiguamente se veía el verdor de un campo; los judíos vivían, labraban y sembraban allí.

Uno cerca del otro habitaban dos hermanos ambos casados.

El menor tenía cuatro hijos y el mayor ninguno.

Muerto el padre, en lugar de partirse el campo, sembráronle en común; y cuando el trigo estuvo maduro hicieron dos porciones iguales.

El hermano mayor no pudo pegar los ojos aquella noche.

—¿Hemos partido bien el trigo?—se decía.—Mi hermano tiene más familia que yo, y necesita pan para sus hijos. Velaré lo que falta de noche, más aumentaré, sin que él lo sepa, la parte suya.

Y se levantó y con trigo suyo aumentó el montón de su hermano:

También se despertó el menor, y á su vez se preguntó si la partición estaba bien hecha.

—Mi mujer y yo somos fuertes—pensó—y tenemos hijos que crecerán y nos ayudarán muy pronto. ¡Ya habrá manos para trabajar. Mientras que mi hermano y su mujer son más débiles. Es preciso engrosar su parte.

Al siguiente día, por la mañana, ambos notaron que sus montones eran iguales: miráronse sorprendidos, pero ni uno ni otro habló.

A la siguiente noche hicieron lo propio, pero á distinta hora, de modo que no se vieron.

Y nuevamente hallaron que sus montones herían iguales.

Aquel manejo duró hasta que se hallaron uno frente á otro.

Entonces comprendieron por qué siempre encontraban iguales partes y, satisfechos mutuamente, vivieron como buenos amigos, ayudándose en todo siempre.

Tolstoy.

## ¿Resulta simpático...?

La vulgaridad noticieril de un corresponsal, ha producido una frase exacta, justa y de honda psicología: Mamed Casanova resulta simpático.

La leyenda del bandido vulgar se acrecienta y engrandece con ese admirable tino de nuestras autoridades, que necesitan la complicidad de las sombras nocturnas para sacar un reo despreciable de la cárcel. Así, los que abominan de la admiración que en el pueblo rudo é ineducado causa la indiscutible superioridad de este criminal aventurero, no saben lo que abominan.

Nos hemos educado en una continuada aberración histórica. El héroe y el bandido son en España hermanos gemelos. Entre el

Cid y el Tempranillo no hay más diferencia que la de los poetas que en pulidos romances les cantaran y enaltecieron.

A veces hay tal parentesco intelectual entre unos y otros que, estudiando los remotos tiempos con espíritu imparcial, no se sabe si conquistamos y colonizamos con candidos y con guerreros. Martín Zurbano llegó de contrabandista á general de los Ejércitos nacionales.

Ocasiones tendría un moralista de grandísima tribulación, si se pusiera á pensar qué conciencia pudiera estar abrumada de crímenes mayores: la de Jaime el Barbudo ó la del duque de Alba.

Después de todo, Mamed Casanova es un hombre de pelo en pecho que sabe sacarse el chaleco sin quitarse la chaqueta. Si esto no es motivo de admiración en un país donde nadie sabe más que las artimañas de la propia conveniencia, venga Dios y véalo.

Aquí parece lógico aplicar los tormentos de Montjuich á ilusos soñadores, pero no á este romántico resucitador de las glorias que Zugasti destruyera en los campos andaluces, con más crueles y brutales procedimientos que los que empleaban los mismos secuestradores.

García de Paredes tiene puesto eminente en nuestra historia, porque alzaba un quintal con el dedo meñique. Mamed Casanova en otro tiempo y en otras circunstancias, sería un representante más de la santificación y glorificación de la fuerza, de la crueldad, del desprecio de la vida, ¡piédras angulares de la nacionalidad española!

Pedro Recio.

## EL CEMENTO ARMADO

Hace pocos días que *El Imparcial*, con el sugestivo título de «Un triunfo de la ciencia española», publicaba un artículo, de patrióticas tonos, encomiando la victoria obtenida por los ingenieros españoles en el concurso internacional que acaba de celebrarse para el proyecto y ejecución de los pilares y cubierta del nuevo depósito de aguas de Madrid, obras cuya realización se esperan con ansia por aquel vecindario, pues con su interminación se evitarán las turbias de agua que abastece á la populosa capital.

Se trataba nada menos que de cerrar 80 000 metros cuadrados á nueve de altura, por lo que los ingenieros del Canal no vacilaron en proponer la adopción del nuevo sistema de cemento armado, abriendo al efecto un concurso internacional para admitir proyectos, con un plazo muy amplio y gran publicidad, el cual dió por resultado la presentación de 13 proposiciones; tres de casas francesas, cuatro de italianas, una belga y cuatro españolas, con presupuestos que oscilaban entre 4.600.000 pesetas y 1.562.000.

Hicieron los ingenieros un detenido estudio de todos estos trabajos, y por unanimidad del Consejo de Obras públicas, cuyo dictamen ha sido aceptado por el director y el ministro, se ha adjudicado tan importante obra al ingeniero español D. José Eugenio Riera, ya muy conocido por los trabajos de todas clases que viene realizando, cuyo proyecto ha resultado ser el más económico y el más rápido de ejecución.

No es, pues, extraño que el director del canal, Sr. Inchaurrandieta, termine el luminoso informe técnico que ha omitido sobre este concurso, y que publiquen las revistas profesionales con estas palabras, que reproducimos con el mayor gusto.

«Séame permitido también hacer constar que es, á mi ver, motivo de legítimo orgullo para la nación y para el cuerpo de ingenieros de Caminos, que en este concurso de carácter internacional ocupen los primeros puestos de modo indiscutible, por razón de mérito y economía, los proyectos de tres ingenieros españoles.»

## Páginas de la Historia

FEDERICO I DE PRUSIA

12 de julio

Si bien es cierto que Alberto de Brandeburgo fué quien logró convertir á Prusia en ducado independiente de Polonia y que el «Gran Elector» Federico Guillermo ensanchó notablemente sus estados con numerosas guerras, el verdadero fundador de la monarquía prusiana fué su hijo Federico I, que logró dar gloriosa cima á la obra de sus antecesores, elevando aquellos dominios á la categoría de reino trece años después de haber empezado á gobernarlos en 1688, con el título de duque de Prusia.

Federico I nació en Roenisberg el 12 de julio de 1667. No había cumplido la mayor edad cuando logró que el emperador de Alemania, Leopoldo I le impusiera la investidura real, y que á poco le fuera reconocido este título por las demás naciones europeas.

A su vez Federico I ayudó á Leopoldo en la guerra de sucesión tenida con España para lograr el trono español á favor del archiduque Carlos de Austria hijo del emperador de Alemania; mala terminación tuvieron los empeños de Leopoldo, ahogados en el tratado de paz de Utrech, donde reconoció la legitimidad de Felipe V, pero, no obstante, el vencido recompensó la ayuda de su aliado Federico reconociendo oficialmente el reino de Prusia.

Federico, por su parte, no solo trató de hacerse digno de sus vasallos, sino que con una sabiduría y sana prudencia ejemplar dictó leyes fundamentales y orgánicas que dieron por resultado el engrandecimiento moral y material de aquel pueblo, al que después de la Edad Media habían empezado á civilizar los Caballeros Teutones.

Con aquellas medidas, siempre asentadas y siempre sostenidas con entusiasmo, consiguió Federico I que al morir en el año 1713, sus sucesores se vieran dueños de un reino floreciente del cual ya podía predecirse el pujante poderío que en lo futuro había de alcanzar entre las naciones europeas, hasta convertirse en el actual imperio de Alemania.

(Prohibida la reproducción)

## CRONICA

Ayer tarde concurrió mucha gente á la tradicional salve del Angel, y esta mañana á la misa, que como es costumbre, se celebra en el salón de sesiones del Ayuntamiento convertido en capilla.

La Diputación provincial ha dejado sin efecto la multa de 50 pesetas impuesta por la alcaldía al representante de la Compañía del ferrocarril Central, por haber faltado á las O. denanzas mu-

nicipales, sacando á la vía pública en horas intempestivas las materias fecales de los retretes.

Con este procedimiento es seguro que se endiosará cada día más la compañía belga, cuyos escandalosos abusos nadie se atreve á corregir.

Y como que nosotros censuramos con entera imparcialidad, por que no somos de los privilegiados que les han regalado billete de libre circulación, el que no aceptaríamos nunca, aunque se nos diera, porque estimamos en mucho nuestra independencia.

Han terminado las obras de la cañería de la «Fuente de los chorros», habiéndose construído un nuevo depósito con su filtro correspondiente, que era muy preciso para hacer el agua más potable y aumentar su caudal para el consumo público que había desmerecido macho.

La sala primera del Tribunal de cuentas del Reino, ha dictado fallo absolutorio en las cuentas rendidas por la delegación de Hacienda de esta provincia á la intervención general del Estado, correspondientes á la de Tesorería de los meses de febrero, abril, junio y septiembre de 1903, de la de pagarés negociados al Banco Hipotecario de los meses de septiembre, octubre y noviembre del mismo año, y de la de Propiedades y Derechos del Estado del mencionado período.

Para satisfacer depósito constituidos en la Caja sucursal, la intervención de Hacienda pasó ayer para su señalamiento á la Tesorería un mandamiento de pago por valor de 210 90.

Esta tarde á las dos media se reunirán en Junta general extraordinaria por segunda convocatoria, los socios del Círculo Mercantil, para solucionar un asunto de gran interés para el citado centro.

Dicen de Alcañiz, que han estado expuestos este año por la falta de segadores, á ver perdida gran parte de la cosecha que hubiera quedado sobre los campos. En la partida llamada de «Saso», de aquel término, se ha perdido mucho trigo por no haberse podido segar oportunamente.

Le ha sido concedida la jubilación por edad, al maestro de Castejón de Tornos, D. Manuel Rodrigo Calvo.

La sección de Instrucción pública y Bellas Artes de esta provincia, remitió ayer á la Delegación de Hacienda con las nóminas correspondientes, los estados distributivos de los fondos disponibles en la misma, para atender al pago de atenciones de primera enseñanza de los pueblos del partido de Hija, devengadas con anterioridad al 1.º de enero de 1902.

Ha sido aprobado por la Dirección general de propiedades, el presupuesto de las obras que han de verificarse en la fachada recayente á la Gorieta del edificio que ocupan las oficinas de Hacienda.

En breve comenzarán dichas obras.

Por conatos se verificaron ayer en la Hacienda los ingresos siguientes: Boquite, 424 82 pesetas; Tortajada, 438 17; Terriente, 493 41; Rifalet, 272 94; Ceta, 245 35; Ceta, 63 12; Coñonera 335 59; Ballo, 695 90; Fuentes Claras, 883; Calalón, 588, y el Pobo 600.

En Zaragoza ha bajado el precio del pan cuatro céntimos en kilo.  
Y de Teruel cuando diremos lo propio? Menos mal, si aun que esto no llegara, nos dieran el artículo en condiciones digeribles.

Ha sido ascendido á jefe de primera clase del Cuerpo de Caminos el reputado ingeniero y querido amigo nuestro D. Alejandro Mendizabal.  
Reciba nuestra sincera enhorabuena por su merecido ascenso.

Los ayuntamientos que se dirán han ingresado en el Tesoro por el 10 por 100 de arbitrio de pesas y medidas correspondiente al primero y segundo trimestre de este año, las cantidades siguientes: Mazaleón, 7'50; Portellada, 20'00; Cerollera, 2'00; Foz Calanda, 25'00; Paentespaldá, 28'73; Baceite, 33'75; Anadón, 0'75; Alcorisa, 118'75; Muriessa, 38'12; Josa, 10'00; Cortes, 6'00, y Loscos, 7,50.

La Compañía del ferrocarril Central de Aragón ha anunciado al público viajes á precios reducidos, con billetes de ida y vuelta en las tres clases, valederos desde el 20 del actual al 4 de agosto verdadero inclusive, con motivo de los festejos y corridas de toros que van á celebrarse en Valencia.  
La rebaja comprende á todas las estaciones de la línea, desde Calatayud hasta Sagunto, utilizando los viajeros los trenes ordinarios que lleven carruajes de la clase de los billetes que posean los viajeros.

Dichos billetes se expenden desde el día 20 de julio al 2 de agosto, pudiendo verificar la ida por cualquiera de los trenes ordinarios del día de su fecha que contengan carruajes de la clase correspondiente á los billetes adquiridos, y el regreso por igual clase de trenes de los días 22 del actual al 4 de agosto.

Telegrafían de la Coruña diciendo que anteayer fué sacado Mamed Casanova de la prisión de la fortaleza de San Antón, para conducirlo al penal de Santoña.

El viaje lo hace por ferrocarril y escoltado por cuatro guardias civiles.  
En la estación había numerosos agentes de policía.

La conducción se hace con grandes precauciones.

Las gentes que concurrieron á la estación dieron al bandido algunas cantidades.

Afirman que Casanova se había cambiado en un celda de ropa sin necesidad de quitarle los grillos.

En Santoña será encerrado en una celda con las debidas seguridades.

Aumenta considerablemente la suscripción que la Junta de socorros para las víctimas de la catástrofe ocurrida en Torremontaño, ha abierto con el objeto de aliviar en algún modo la triste situación en que han quedado algunas familias de los muertos y heridos en el puente Najerilla.

La encarsal del Banco de España en Lagroño recibe los donativos.

Se hallarán vacantes desde el 30 de septiembre las titularidades de medicina y cirugía de los pueblos de Trochón en concordia con la de Murambel y la de Onhuela.

Las dotaciones consisten en 3.000 pesetas anuales la primera y la segunda 250 del presupuesto municipal, y además por la Junta facultativa se le satisfarán á la terminación del contrato 2.250.

Podrán solicitarse las primeras en el término de 30 días y la segunda hasta el 10 de agosto próximo.

Una comisión del Colegio de abogados de la Corte ha estado en Palacio para hacer entrega al rey de una instancia solicitando el indulto de Cecilia Aznar.

La petición está suscrita por numerosas firmas, entre las cuales figuran las de los abogados más conocidos.

CHOCOLATES.—No comprar sin antes probar los que expende Matías Domingo en la plaza del Mercado número 23.

Ayer se recaudaron en los felatos de esta capital, por concepto de consumos la cantidad de 1091 44 pesetas.

**Estación Meteorológica DEL INSTITUTO**

Observaciones tomadas á las nueve de la mañana del día de hoy:

Barómetro á 0.º y al nivel del mar . . . . .	755 8
Temperatura en centígrados . . . . .	25 0
Id. máxima á la sombra . . . . .	35 0
Id. mínima á cielo descubierta . . . . .	12 3
Km. recorridos por el viento en 24 horas . . . . .	144 7
P. esón máxima en Kg. . . . .	3 4
Humid. en mm . . . . .	0 0

**Nerviosidad.**

"Nervios enfermos son nervios fámélicos." La nutrición del sistema nervioso depende de la sangre; la nutrición de la sangre depende de la digestión. La digestión, cuando el estómago no puede hacerla, debe confiarse á las

**Pastillas**

del Dr. **Richards**

que se elaboran para curar el estómago é intestinos. Tratar de curar la nerviosidad con tónicos es "tomar el rábano por las hojas." Mientras no se digiera bien seguirán los nervios enfermos.

Los que digan lo contrario.... exageran.

DR. RICHARDS DYSPEPSIA TABLET ASSOCIATION, NEW YORK.

S 102

**SUSTITUTOS PARA EL EJERCITO.** Se necesitan liceciados absolutos, reservas y excedente de capo, sin notas desfavorables en sus filiaciones. Para tratar condiciones y precios dirigirse á DON MANUEL CASTANERA, Paseo Valencia, 14, PAMPLONA.

**GASEOSAS REFRESCANTES Y AROMÁTICAS DE ARMISEN**

Premiadas con medalla de oro en la Exposición de Alejandría  
El mejor refresco de primavera y verano.  
Veintisiete años de éxito creciente, y las numerosas imitaciones y falsificaciones, son su mejor recomendación.  
Farmacia de ARMISEN, plaza del Pueblo, núm. 5.—ZARAGOZA  
Y PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERÍAS  
EN TERUEL: DROGUERÍA DE FLORENCIO CASINOS

**Si V. no quiere envenenarse**

con SACARINA compre los refrescos gaseosos marca LA ESTRELLA únicos en España dulcificados con AZUCAR y garantizados por análisis químico practicado por el Dr. Peset de Valencia. Todas las demás marcas llevan SACARINA, son perjudiciales á la salud y su venta está absolutamente prohibida por la legislación española. Pídanse en todas droguerías y tiendas de ultramarinos. Cada caja, que contiene seis refrescos, vale 20 céntimos. Depositarios: en TERUEL, D. FERMIN RODRIGUEZ, DROGUERÍA ARAGONESA; en Mosquerna, D. Tomás Alcón, Café.

**SERVICIO TELEGRÁFICO**

(AGENCIA MODERNA)

**Discurso de Canalejas**

Madrid 12, 3.

Elogiadísimo fué ayer en el Congreso el discurso pronunciado por el Sr. Canalejas. Dirigió duros ataques al gobierno por su falta de tacto en cuantos asuntos trata de resolver. Simpatizó con la norma seguida por los liberales á quienes alabó varias veces. Fué aplaudidísimo recibiendo en los pasillos de la Cámara muchas felicitaciones por su elocuencia y valentía.

La prensa le dedica unánimes elogios.

**Incomprensible**

El jefe del gobierno Sr. Silvela, insiste en asegurar que antes de la clausura de las Cortes, se leerá el proyecto de nueva escuadra. Hasta sus compañeros de Gabinete no comprenden estas manifestaciones dudando de su veracidad.

**Tranquilidad en Jerez**

Ha terminado la huelga de obreros del campo de Jerez. La opinión aplaude el tacto de las autoridades de aquella región por haber sabido evitar el conflicto que se avecinaba.

**Horrible noticia**

Se reciben telegramas participando que la isla de Caboverde está causando el hambre horrosos estragos, ocasionando más de 30 victimas diarias.

Horrorizan los detalles que ampliando estas noticias se reciben esta madrugada.

**Estado del Papa**

Noticias acabadas de llegar de Roma, dicen que Su Santidad sigue en el mismo estado de gravedad, esperándose de un momento á otro el fatal desenlace.

**Puente ruinoso**

La Comisión de Ingenieros que ha salido á inspeccionar las vías férreas ha enviado á la Dirección general varios informes. En la línea de Zaragoza á Pamplona, hay que construir un puente que amenaza ruina.

**La Azucarera de Aragón**

La causa de la huelga de los obreros de la Azucarera de Aragón en Zaragoza, ha sido haber despedido la compañía á un obrero.

Ayer quedó solucionada.

**Contra el Central de Aragón**

Se ha encargado de interpelar al gobierno sobre los abusos de la Compañía del Central el señor Menendez Pallarés, á quien lo ha encargado el Sr. Blasco Ibañez que tiene pedida la palabra para este asunto hace varios días.

El martes ó miércoles le corresponderá el turno.

**FONDA DE LA ESTACION**

**MENÚ**

**PARA HOY**

- Rosbif.
- Ternera con guisantes.
- Riñones al Jerez.
- Pollos salteados y asados.
- Perdices escabechadas.
- Callos á la madrileña.
- Salsa bayocesa y cangrejos.
- Helado de limón.
- Frutas variadas.
- Pastelería variada.

Plato del día: PAELLA, de 12 á 13.

# AGUAS Y BAÑOS SULFOROSOS

INDICACIONES ESPECIALES  
DE LAS AGUAS

Enfermedades de la piel, mucosas, glanglios, huesos y articulaciones, herpetismo, sífilis, aparato digestivo y aparato respiratorio, etc., etc.

SALINOS DE PARACUELLOS DE JILOCA

**Felipe García Serrano**

PARACUELLOS DE JILOCA (CALATAYUD)

(SE HACE EL TRATAMIENTO  
ATMIATICO EN LA CÁMARA IN-  
HALATORIA.)

Informes y detalles el propieta-  
rio FELIPE GARCÍA SERRA-  
NO, Paracuellos de Jiloca.

## LA POLAR Sociedad Anónima de Seguros BILBAO

CAPITAL SOCIAL... 100.000.000 DE PESETAS  
GARANTÍAS DEPOSITADAS... 50.000.000

Administrador depositario: EL BANCO DE BILBAO.

Ninguna Sociedad en el mundo ha iniciado el seguro con mayores garantías depositadas.

SEGUROS SOBRE LA VIDA, á prima fija y con participación en los beneficios.

RENTAS VITALICIAS inmediatas y diferidas.

SEGUROS MARÍTIMOS, sobre cascos y mercaderías.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS, DE TRANSPORTES Y SOBRE VALORES.

SEGUROS INDIVIDUALES contra la incapacidad permanente.  
SEGUROS FERROVIARIOS á prima única.

Agentes y Representantes en todas las provincias.

Subdirector en esta provincia: D. TEODORO NAVARRO SALVADOR



## OTTO MEDEM

Valencia: calle de Villaragut, 1  
Barcelona: calle de Trafalgar, 10  
Bilbao: calle de la Paz, 3  
Málaga: calle de Granada, 32

MATERIAS PARA ABONO  
DE TODOS LOS CULTIVOS, GARANTIZANDO LA RIQUEZA

Abono potásico: Sales de Strassfurt

CLORURO DE POTASIO, SULFATO DE POTASIO

SAL DE ABONO Y KAINITA

ABONO FOSFATADO:



ESCORIAS THOMAS

Y SUPERFOSFATOS

Abono azoado é nitrogenado

SULFATO DE AMONIACO Y NITRATO DE SOSA

Información gratuita sobre el empleo racional por la Sociedad de Agri-  
cultores de la casa.

Para tratamiento de la vida

AZUFRE PRECIPITADO SODIO-SODIO

... y sus ligeros vapores...

CHOCOLATES Y CAFÉS  
DE LA COMPAÑIA COLONIAL  
TAPIOCAS Y THÉS  
CINCUENTA RECOMPENSAS INDUSTRIALES  
Depósito general: Meyer, 18. - MADRID

### TÓNICO-RECONSTITUYENTE Y ANTINEURASTENICO

(ELIXIR-MEDINA DE «DAMIANA» COMPUESTO)

Este medicamento, tan recomendado ya hoy por la clase médica, por los maravillosos resultados que está produciendo, reanima la *nutrición nerviosa*, combate la *depresión mental*, producida muchas veces por *excesivo trabajo intelectual*, siendo de efectos seguros en la *curación de la anemia, debilidad nerviosa, empobrecimiento orgánico*, convalecencia de *enfermedades graves, raquitismo, escrófula, fosfaturia*, tonificando los *centros nerviosos y el corazón*, y constituyendo el más poderoso remedio contra la *neurastenia*.—Pídase siempre *Elixir-Medina de «Damiana» compuesto*.

FARMACIA DE MEDINA, SERRANO, 56, MADRID

### SERVICIOS DE LA COMPAÑIA TRASATLANTICA

LINEA DE FILIPINAS.—Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados ó sean 25 de Mayo, 22 de Junio, 20 Julio, 17 Agosto, 14 Septiembre, 12 Octubre, 9 Noviembre y 7 Diciembre directamente para Port Said, Suez, Adén, Colombo, Singapore y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LINEA DE CUBA Y MEJICO.—*Servicio del Norte*: Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz combinaciones para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

*Servicio del Mediterráneo*: Servicio mensual saliendo de Barcelona el 25, de Málaga, el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanita, Puerto Oabello y la Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz con trasbordo en Habana. Combina por ferrocarril de Panamá con las compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje y carga para Puerto Plata, con trasbordo en Puerto Rico y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana.

LINEA DE BUENOS AIRES.—Servicio mensual saliendo de Barcelona el 3, el 5 de Málaga y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires. Admite pasaje y carga para Rio Janeiro, Santos, Punta Arenas (Chile), Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Cádiz al vapor de la línea del Brasil.

LINEA DEL BRASIL.—Servicio mensual, saliendo del Havre el 26 de cada mes. Hace las escalas de Bilbao, Coruña, Villagarcía, Vigo, Oporto, Lisboa saliendo el 8 de Cádiz directamente para Las Palmas, Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasaje y carga para Punta Arenas, Coronel y Valparaíso, con trasbordo en Montevideo y pasaje para Montevideo y Buenos Aires, con facultad de trasbordo en Cádiz al vapor que hace el servicio directo á dichas Repúblicas.

LINEA DE CANARIAS.—Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17 el 18 de Valencia, el 19 de Alicante, el 20 de Málaga y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO.—Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25, de Mayo y de Cádiz el 30, así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LINEA DE TANGER.—Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo. La empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

AVISO IMPORTANTE.—La compañía previene á los señores comerciantes agricultores é industriales que recibirá y encaminará á los destinos que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes, para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.